Bir anket daveti aldım fakat yanıtlamadan önce daha fazla bilgi almak istiyorum.

[bookmark: _GoBack]4 Şubat’tan itibaren beş bölge, Sağlık İdaresi ve Güney Danimarka Üniversitesi (SDU) Halk Sağlığı Enstitüsü, 300.000’den fazla rastgele seçilen kişiye "Hvordan har du det?" ("Nasilsin?") anketini göndermeye başlayavaktir. Eğer seçilen kişiler arasında yer alıyorsanız, anketi dijital posta kutunuza veya posta yoluyla alacaksınız. 
"Nasilsin?" anketi, refah, sağlık ve hastalık konularını inceleyen bir çalışmadır. Anketi doldurmanızı ve aynı zamanda ödüllerimizden birini kazanmak için çekilişe katılmanızı umuyoruz. 
Ankete katılım tamamen isteğe bağlıdır ve tüm yanıtlar gizli tutulacaktır. Sonuçlar yalnızca kimsenin tanınamayacağı şekilde yayımlanacaktır. 
Anket Danca olarak hazırlanmıştır. Anketi doldurmak için yardım alabilirsiniz veya bir çeviri programı kullanabilirsiniz. Ancak, yanıtların kendi yanıtlarınız olması önemlidir. 
Anketle ilgili sorularınız varsa, davet mektubunda yer alan telefon numarası veya e-posta adresi aracılığıyla bize ulaşabilirsiniz. Eğer ankete katılmak istemiyorsanız, anketten çıkabilirsiniz. 
Katılmanızı umuyoruz. Cevabınız önemli ve yardımınızı takdir ediyoruz.
