[bookmark: _GoBack]Am fost invitat sa particip la un sondaj, insa as dori sa aflu mai multe inainte de a raspunde.
Incepand cu data de 4 februarie cele cinci regiuni din Danemarca impreuna cu Institutul National de Sanatate Publica, Consiliul National de Sanatate si SDU vor lansa sondajul ”Cum mai esti?” in cadrul caruia un chestionar va fi trimis unui numar de 300.000 de persoane alese in mod aleatoriu. Daca te numeri printre cei selectati, vei primi acest chestionar fie in cutia postala normala fie in cea digitala. 
“Cum mai esti?” este un sondaj-studiu legat de bunastarea generala, sanatatea si bolile persoanelor. Speram ca veti completa chestionarul, participand in acelasi timp la o tragere de sorti pentru unul din premiile noatre. Desigur, participarea este voluntara. Toate raspunsurile sunt confidentiale si vor fi tratate ca atare. Vom publica doar acele rezultate care sunt absolut anonime, si nimeni nu poate sa recunoasca identitatea participantului. 
Chestionarul este in limba daneza. Daca nu te descurci singur poti apela la fie la ajutorul altei persoane ori la o aplicatie de traducere. Cel mai important lucru de retinut este ca raspunsurile trebuie sa iti apartina. 
Daca ai intrebari in legatura cu sondajul te poti adresa apeland numarul de telefon sau folosind adresa de e-mail ce sunt trecute in invitatie. Tot aici ai posibilitatea sa refuzi invitatia de a participa la sondaj. 
Speram in si apreciem participarea ta. Raspunsul tau este important. 

