[bookmark: _GoBack]Otrzymałem/am zaproszenie do udziału w badaniu, ale chciałbym/abym dowiedzieć się więcej zanim odpowiem.

Od 4 lutego pięć regionów, Sundhedsstyrelsen (Duński Urząd Zdrowia) oraz Statens Institut for Folkesundhed, SDU (Państwowy Instytut Zdrowia Publicznego na Uniwersytecie Południowej Danii) wysyłają kwestionariusz „Jak się czujesz?” do ponad 300 000 losowo wybranych osób. Jeśli jesteś jedną z wybranych osób, otrzymujesz kwestionariusz w swojej cyfrowej skrzynce pocztowej lub pocztą.

„Jak się czujesz?” to badanie dotyczące dobrostanu, zdrowia i chorób. Mamy nadzieję, że wypełnisz kwestionariusz i jednocześnie weźmiesz udział w losowaniu jednej z naszych nagród.

Udział jest oczywiście dobrowolny, a wszystkie odpowiedzi traktujemy poufnie. Publikujemy jedynie wyniki, które nie umożliwiają identyfikacji uczestników.

Kwestionariusz jest w języku duńskim. Możesz poprosić kogoś o pomoc przy wypełnianiu formularza. Możesz także skorzystać z programu tłumaczeniowego. Ważne jest jednak, aby odpowiedzi były Twoje własne.

Jeśli masz pytania dotyczące badania, możesz skontaktować się telefonicznie lub mailowo, używając danych podanych w liście zapraszającym. Możesz również zrezygnować z udziału w badaniu, jeśli nie chcesz w nim uczestniczyć.

Mamy nadzieję, że weźmiesz udział. Twoja odpowiedź jest dla nas ważna, a my cenimy Twoją pomoc.

