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Midlertidigt tillæg til ansættelseskontrakt for	Comment by Thomas Aarup Larsen: Skabelonen anvendes som tillæg til ansættelseskontrakter for medarbejdere, der i en afgrænset periode anvender timer på et projekt. I tillæg til ansættelseskontrakten anføres oplysninger om medarbejderens timesats og den tid, der allokeres til projektet samt en beskrivelse af de aktiviteter, som medarbejderen udfører i projektet. Evt. logo’er for organisationen indsættes på skabelonen før underskrift.

Tillægget udfyldes og underskrives af medarbejdere og personalelederen og vedlægges, som dokumentation, til projektets slutregnskaber og/eller revision.

[Navn og Titel på medarbejder]
I perioden: [Dato x til Dato Y ]


[Medarbejder] er ansat 100% i ordinær stilling ved [Arbejdsted]. I perioden specificeret ovenfor ansættes [medarbejder] med en fast procentdel på [xx]% på [Titel på projekt og evt. program og organisation, der leder projektet].

Dette svarer til i alt [xx] timer á [timesats godkendt i projektet] kr. pr. time med en fordeling på [xx] timer i år [årstal x] og [xx] timer i år [årstal y].

Opgaver i projektperioden
[Beskriv de primære opgaver og aktiviteter, som medarbejder løser med de afsatte timer i projektet] 

Tid og sted,
[Indsæt dato]
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